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A colourful mid-19th century hand-drawn

embroidery pattern book containing 243 designs for

scarves, openings, and collars

#1 Dessins pour coins de mouchoirs,  pour manchettes,
et pour cols [cover title]. Unique embroidery pattern book for
decorating garment and accessory. India ink in black and colors
on  paper.  3  parts  in  one  volume.  France  or  Belgium,  circa
1850/60. 50, 66, 24 numbered leaves, comprising 243 designs
(all of them executed twice: in black and multi-colored). Contem-
porary  soft  covers  with manuscript  cover title  and a mounted
wood engraving. 21 × 31 cm. 1.500€

An extensive hand-drawn pattern book, containing exceptionally elaborate and fancy
patterns for embroidery in up to twelve colors. There are 84 designs for the corner
pieces of scarves (coins de mouchoirs), 120 for cuffs (manchettes) and 39 for collars
(cols). These three parts have been made independently from each other and have
been  bound  together  in  one  volume  subsequently.  (Therefore,  the  leaves  are  not
numbered consecutively and are partly upside down). However, the album is complete,
no leaves have been removed. – Cover badly damaged and with some signs of use. The
spine has been repaired with a paper strip and inscribed anew. As the paper is very
thin and fragile, 8 leaves show bad damages (quite long tears). Some other leaves
have slight damages at the margins, some are stained or crumpled.



An exceedingly rare and unrecorded abstract design

book from Japan, based on mathematical compositions

and using complementary colours throughout – and

simultaneously one of the earliest Japanese works

influenced by European modernist tendencies

#2 Mizuki Heitaro:アブストラクトパターン  [Abstract Pattern].
Kyoto, Unsodo Showa 5 [1930]. 1 sheet of text, 32 plates (thus
complete), 8 of which are stencilled and 24 are colour printed
(colour  lithography).  Loose  as  issued,  housed  in  an illustrated
original half-cloth portfolio. 27,5 x 39,5 cm.          [on hold]

Mizuki  Heitaro graduated from Kyoto advanced technical  college for  applied arts in
1908. In 1911, he became a tutor there, and since 1920 he worked for a big company
as a product designer.  –  The portfolio  comprises 99 designs (four  of  which are full
page).  Although  it  shows  influences  of  European  Art  Deco  and  especially  of  M.  P.
Verneuil's portfolio  Kaléidoscope – Ornements Abstraits (Paris 1926), Mizuki's work is
fundamental  different from that:  He is working with mathematical  compositions,  he
frequently  uses  complementary  colors  and  his  basic  units  are  circles,  squares  and
spaces divided by similar figures. In conclusion, Mizuki used a mathematical method in
his  work (cf.  Oka Tatsya).  That's why the title of  the portfolio  „Abstract  Pattern“ is
misleading,  somehow.  Mizuki  finds  his  own  style  and attempts  to  develop  a  new
"systematic of pattern". Moreover, "Mizuki's work (…) displays one of the first attempt
in Japan to adopt Art deco and Constructivism." (Oka, p. 27). It was not until the 1920s,
when  Japanese  artists  picked  up  European  tendencies  and  started  to  work  in  an
abstract manner. The first important joint exhibition in Japan solely showing abstract
art took place only in 1937 (cf. The World of Abstract Art, p. 72). It also was in the same
year, when a book on European abstract art appeared in Japan for the first time: it was
"the first book to demonstrate the concepts of modern abstract art to Japan" (ibid.).
Furthermore,  Mizuki's  scientific  examination  of  an  European  artistic  movement  has
been an innovation for Japan at that time as well (cf. Oka). If and how far Mizuki's →
xxxxxxx





work influenced other Japanese artists has yet to be explored. – Plates slightly stained.
Text sheet browned. Edges of the portfolio slightly rubbed. – Of the utmost rarity. No
copy recorded in OCLC. Not listed in Schneider-Henn or in any other relevant reference
work I  know.  –  Cf.  Oka Tatsuya:  Positioning the Characteristic  of  „Abstract  Pattern“
designed by Mizuki Heitaro, in: Bulletin of JSSD (Japanese Society for the Science of
Design) 61 (2014), no. 2, p. 27-34. – More pictures on request.

To view the full article by Oka Tatsuya, please click here

https://www.jstage.jst.go.jp/article/jssdj/61/2/61_2_27/_pdf


An early 19th-century hand-drawn curtain

for a puppet theatre

#3 Painted Curtain for a small amateur stage. Gouache and
opaque white on canvas. France (?), c. 1820. 55,5 x 47 cm.  450€
xxxxxxx 
This curtain obviously was made for a home or amateur theatre stage, or a puppetry,
where plays with string puppets or flat figures (made from paper or cardboard) have
been performed. The painting in "trompe l'oeil" style shows a green velvet curtain and
a stage. In the middle two allegorical figures, angels and putti. One can still see the
wholes from the eyelets at the top edge of the curtain. – Color coating partly rubbed
and with very little loss of material. Canvas slightly wrinkled. On verso few small signs
of repair. One short tear is visible on the front side. Few stains. – More pictures on
request.



A '50s trade catalogue for advertising posters

#4 Plakate – E. Gundlach AG (Hrsg.): Egulan. Musterkatalog
für  „Dauerplakate“  und andere Werbegraphik  der  Firma Gund-
lach. Bielefeld, o.V. (vor 1959). 17 hochglänzende Karton-Blätter
mit  30  ganzseitigen  farbigen  Abbildungen.  Illustrierte  Original-
Kartonage mit Ringbuchbindung. 12,5 x 15,8 cm.     250€
x
„Das  Egulan-Dauerplakat  (…)  ist  dauerhaft,  abwaschbar,  farbtreu  und  mit  hoch-
glänzender oder blankmatter Oberfläche lieferbar. Die hier im verkleinerten Maßstab
gedruckten  Beispiele  (Plakate,  Kalenderrückwände,  Werbethermometer)  aus  allen
Industriezweigen, mögen ein beredtes Zeugnis für die Güte und Qualität von Egulan
ablegen.“ (aus dem Vorwort). Abgebildet sind 24 Werbeplakate für diverse Lebens- und
Genussmittel, Drogerieartikel, Wolle, Bekleidung, den Farbstoff Indanthren, Keilriemen,
Reifen,  ein Autoradiogerät,  die Firma  Büssing (Nutzkraftwagen),  eine Uhr und einen
Fotoapparat.  Außerdem 5 Kalenderrückwände,  u.a.  für  Gottlieb  Müller (Möbelfabrik)
und  Goliath (Automobilhersteller),  sowie  ein  Werbethermometer  für  die  Burger
Eisenwerke.  Darunter  finden  sich  bekannte  Marken-  und  Firmennamen  wie  Kodak,
Dunlop,  Maggi,  Zuban,  Siemens,  Odol,  Ruhrstahl  oder Kaloderma.  „Glasklar  und
hochglänzend - den Reflexen edler Steine gleichend - das sind die charakteristischen
Eigenschaften der  Egulan-Dauerplakate.  In  allen  Farbnuancen leuchtend,  kombiniert
mit  blankmatten  Effekten,  begeistern  sie  den  Beschauer  und  erhöhen  den
Verkaufsanreiz.“ (ebd.). Das Plakat für Tell-Wolle ist zum direkten Vergleich der unter-
schiedlichen Wirkung gegenüberliegend einmal mit matter und einmal hochglänzender
Oberfläche  abgebildet.  –  „Die  Gundlach  Holding  GmbH  &  Co.  KG  ist  ein  1847
gegründetes Unternehmen der Druck- und Verlagsbranche, welches ihren Sitz in (...)
Bielefeld  hat.  Zur  Gundlach-Gruppe  gehören  [heute]  unter  anderem  der  DSV
(Deutscher  Sportverlag)  oder  auch  der  Bielefelder  Verlag.  Der  mit  Abstand  größte
Geschäftsbereich ist die Gundlach Verpackung GmbH.“ (Wikipedia). – Nahezu tadellos.
– Short English description and condition report on request. x 



An early 20th-century Italian trade catalogue

for Venetian wash

#5  S.  A.  Cantiere  Lombardo  (Hrsg.):  Album  Pavimenti.
Monza, (um 1910/20). 4 Blätter (Zwischentitel) und 50 Tafeln mit
92 farblithographischen Abbildungen. Original-Broschur mit seit-
licher Kordelheftung. 13 x 20,5 cm (quer).       400€

Italienischer  Firmenkatalog  für  Terrazzo-Böden  (Terrazzo-Platten).  Enthält  die  Ab-
teilungen: Mattonelle Commune, Mattonelle Intarsio, Pietrine und Marmette a Mosaico
alla  Veneziana.  Auf  der  Rückseite  der  Tafeln  jeweils  die  Artikelnummer  (nicht
fortlaufend) und ein Werbeaufdruck für die Firma  Camillo Chiesa & Figlio (Milano). –
Fleckig und gebrauchsspurig. Teils mit handschriftlichen Randnotizen. – Short English
description and condition report on request.



19th-century designs for stained glass

by a Brittany artist

#6  Jean-Louis  Nicolas  (1816  Morlaix  –  ibid.  1899): Five
large-format  designs  for  glass  paintings  showing  saints  and
biblical  characters.  Watercolor  and charcoal  on cream drawing
paper.  Each  entitled  and  dated:  Salomon  /  30  mars  1865;
Josaphat /  31 mars 1865; Joachim /  19 avril  1865; St.  Barthé-
lémy / 21 avril 1865; St. Thomas / 24 avril 1865. Between 67 x 86
cm and 68 x 91 cm (leaves). [With]: Young woman in religious
ecstasy in an oval. Charcoal on grey paper. Signed below: J.-L.
Nicolas. 48,5 x 60,5 cm (leaf).                 650€

The characters are surrounded by grapevines and leaves, with a letter band with the
figure's name and dating underneath. – Jean-Louis Nicolas was a French glass painter
and restorer  born in Morlaix (Brittany) in 1816. He received his artistical  education
since 1839 at the Académie Jullian in Paris. In 1842, he returned to Morlaix to open his
workshop and marry. "Il travaille avec son équipe dans une cinquantaine d'église du
Finistère, Côtes d'Armor et Morbihan. Celle de Saint-Thégonnec semble être son point
d'orgue. Il ne connait pas les heures, travaille du matin au soir, propose ses services
aux paroisses, suit les conseils du clergé, monte aux échafaudages; sa maison atelier
est  un  vrai  musée  aux  murs  égayés  de  peintures."  (http://jeanpierrelebihan.over-
blog.com/article-4939922.html).  In 1867, his son Louis joins the workshop. After his
father's  death  in  1899,  Louis  takes  over the workshop and continues  until  1930.  –
"L'oeuvre de Jean Louis Nicolas est essentiellement d'inspiration religieuse. Elle s'inscrit
dans un contexte historique bien précis, celui de la seconde moitié du 19e siècle et
dans une région limitée, la basse Bretagne et principalement le diocèse de Quimper et
de Léon. Les thèmes exécutés par Jean Louis Nicolas ne sont pas dus au hasard. Ils
sont souvent  inspirés  de la  sensibilité spirituelle  de son époque,  et  assez souvent,
semble-t-il, fixés par le clergé." (R. Floch, L'Atelier Nicolas, cited after: ibidem). – Dusty.
Several tears and damages as well as buckles and nail holes at the edges. Signs of use.
– Please see also #77. – More pictures on request.



A trade catalogue for stage designs

#7  Atelier  für  Theatermalerei  und  Bühnenbau  Franz
Huege [Workshop for theatre painting and stage building
Franz Huege].  Bühnentechnisches Büro. Mühlhausen i. Th. [in
Thuringia], Paul Fischer (c. 1910). 50 pages with 6 illustrations in
color and 40 in black-and-white. Original soft covers. 24,5 x 15,5
cm (landscape format).      250€

The company Franz Huege produced ready-for-use stage designs, which were made for
the  individual  requirements  of  each  customer.  They  also  sold  samples  for  theatre
painting (either color printed or hand drawn). – Not in OCLC. Only one later catalog by
the  same  company  (released  after  1920)  is  held  by  the  Municipal  Library  in
Mühlhausen. – Mint. – More pictures on request.



An '80s look-book of stylish haircuts

#8  Wella  -  Internationale  Frisurenmode Nr.  2. Ohne  Ort
(deutschsprachiger Raum),  ohne Jahr  (um 1980).  18 beidseitig
bedruckte  Hochglanz-Kartonblätter  (inkl.  Deckblätter)  mit  foto-
grafischen schwarz-weiß-Abbildungen. Original-Ringbuchbindung.
30 x 40 cm (quer).   [sold]

Zeigt  in  97  Aufnahmen  modische  Damen-Frisuren  unterschiedlichster  Art,  darunter
auch einige exzentrisch anmutende Haarkreationen, wie bspw. eine Hochsteckfrisur mit
langem, gekräuseltem Pony, der vors Gesicht gekämmt wird und wie ein Brautschleier
wirkt.  Reines Lookbook ohne Text.  –  Ecken bestoßen.  Deckblatt  an den Kanten be-
rieben. Leichte Gebrauchsspuren. Dezenter Friseursalongeruch.



A striking large-format swatch book

of tulle and net lace of the French Belle Époque

#9 Textiles. – [No title]. Sample book of luxury tulle and net
lace. France, c. 1900 / 1915. 81 leaves of dark-blue tissue paper
with  150  large  textile  swatches.  Cord-bound  under  black
cardboard covers. 29 x 48,5 cm.           2.400€

A large-format sample book or swatch book, containing mostly full page  samples of
elaborately woven tull and net lace of the highest quality. The delicate fabrics make me
think of the glamorous costumes the dancers of Moulin Rouge wore at the beginning of
the 20th century (see picture on the next side – a photograph from 1926 showing
Edmonde Guydens). The samples are mostly black or white (about 60). About another
60 samples are unicolor or in gold or silver. About 30 samples are multi-colored. – Only
few  tissue  papers  damaged.  Samples  not  crumpled.  One  sample  with  cutout.  14
samples have been removed. – More pictures on request.





A trade catalogue of

carved leather objects by Georg Hulbe

#10 [Georg  Hulbe]:  Kunstgewerbehaus  Hulbe.  Kunstgewerb-
licher  Katalog.  Praktischer  Ratgeber  für  den  Weihnachtstisch.
Hamburg  und  Berlin,  (zwischen  1905  und  1911).  52  Seiten,
durchgehend illustriert. Original-Broschur. 14 x 22,5 cm.      [sold]
xxxxxxxxx 
Weltweit kein Exemplar über WorldCat nachweisbar. – Enthalten sind kunstgewerbliche
Gegenstände aus den unterschiedlichsten Bereichen, hauptsächlich Leder- und Leder-
schnittarbeiten (25 Seiten), darunter auch einige aufwendig gebundene Chroniken bzw.
Gästebücher, Schreibmappen, Kalender, Notizbücher, „Albumkästen“ und Buchhüllen.
„Der enge Rahmen dieses Kataloges kann naturgemäß nur einen ungefähren Begriff
geben  von  der  Vielseitigkeit  des  Kunstgewerbehauses  Hulbe“  (Hinweis  auf  dem
Titelblatt). – Der Buchbinder und Lederkünstler Georg Hulbe (1851-1917) gilt als „einer
der  erfolgreichsten  Kunstgewerbler  seiner  Zeit  in  Deutschland  mit  dem bleibenden
Verdienst der Wiederbelebung historischer Ledertechniken.“ (AKL LXXV, S. 442). „Seine
Werkstatt, die 200 Angestellte beschäftigte, hatte in der Zeit der Protorenaissance der
1880er  und 90er  Jahre internationale  Bedeutung.“  (Thieme/B XVIII,  S.  105).  „Hulbe
revitalisiert die künstlerische Behandlung des Leders, die im 15./16. Jh. in Hochblüte
stand und seit dem 18. Jh. in völlige Vergessenheit geraten war. (…) Motive findet er in
historischen und zeitgenössischen Bild und Ornamentvorlagen (...) die in Hulbes Atelier
sämtlich stilsicher und „ledergerecht“ adaptiert werden. (…) [Seine] Arbeiten werden
von  den  Zeitgenossen  v.a.  wegen  ihrer  repräsentativen  Material-Gerechtigkeit
bewundert.“ (AKL ebd.). – Klammern angerostet. Sonst ganz tadellos. – Short English
description and condition report on request.



The two exceedingly rare programs of the 
Cabaret Fledermaus: A unique copy containing original

contemporary sketches depicting scenes from the
location, including people from the audience sitting on

chairs designed by Josef Hoffmann and drinking cocktails
– the so far only known drawings visualizing

the events at the Cabaret Fledermaus

#11 Kabarett Fledermaus. [1st issue]. Vienna, Chwala for the
Wiener Werkstätte [1907]. 13 leaves (incl. cover). With 4 colour
lithographs by Oskar Kokoschka, Bertold Löffler and Fritz Zeymer;
page and cover design by Carl Otto Czeschka. Illustrated original
wrappers. 24,5 x 23,5 cm. [With:] Cabaret Fledermaus. 2. Heft
[2nd issue]. Vienna, Chwala for the Wiener Werkstätte 1907. 12
leaves (incl. cover). With 8 illustrations and cover design by Moriz
Jung.  Page  design  by  Carl  Otto  Czeschka.  Illustrated  original
wrappers. 23,6 x 24,6 cm.     [on  hold]
xxxxx
Complete  and  unique  copy,  with  the  first  issue  containing  three  original  pencil
drawings by a contemporary visitor of the Cabaret. The sketches have obviously been
made while the artist was sitting in the audience, as they are showing scenes of the
events  there.  The  sketches  are  not  signed,  but  were  very  probably  made  by  the
important Viennese secession painter Josef Anton Engelhart (1864-1961) (cf. drawing
at Albertina Sammlungen online,  inventory no.  25662 et  al.).  To my knowledge, no
other contemporary drawings, paintings or photographs visualizing the events at the
Cabaret Fledermaus have become known so far. The first sketch (16 x 18 cm) shows
visitors of the Cabaret: a Gentleman in tails and three ladies with huge glamorous hats,
sitting on the distinctively shaped chairs designed by Josef Hoffmann (cf.  exhibition
catalog  Fledermaus  p.  53,  60  and  83).  You  can  also  find  notes  on  the  colouring
(perhaps for an intended painting or watercolor).  The second sketch (9 x 15,5 cm)
shows a pianist or the barman, and again some ladies with glamorous hats. On both
sketches you can also see the cocktails and "fancy drinks" offered at the Cabaret,  →
xxxxx





which were a novelty in Vienna at that time The third sketch depicts the head of an
with a dramatic facial expression (Marya Delvard ? - 5 x 5 cm) as well as outlines of
three more figures (6,5 x 7,5 cm). Several sketches by Josef Engelhart depicting scenes
in coffeehouses are known, as well as several paintings showing the festivities of the
elegant and glamorous Viennese society, with a clear emphasis on huge hats (like in
our drawings). – "The program for the first season of the Cabaret Fledermaus in Vienna
provides a permanent record of the nightclub's ephemeral entertainments. In October
1907, the Wiener Werkstätte (...) opened the nightspot and performing arts space. It
was created to dispel boredom with doses of avant-garde theater and poetry readings
taken with the latest cocktail creations. As recorded in the program, this mix of high
and low culture included a shadow play by the young (...) Oskar Kokoschka, music and
dance performances, and a parody of a mythological love story. Designed by Carl Otto
Czeschka, this program exemplifies the then-current idea of the Gesamtkunstwerk, or
total work of art, in which all components, no matter how humble or disposable, follow
the  same  aesthetic  idea.  The  book's  square  format,  Vienna's  favorite  symbol  of
modernity,  mirrored  the  dominant  decorative  motif  throughout  the  cabaret,  while
Czeschka's playful marginal decorations suggested the increasingly ornamental style
that took hold at the Werkstätte at this time. The flat, stylized patterning of the four
illustrations contributed by Oskar Kokoschka, Berthold Löffler, and Fritz Zeymer show
the  widespread  influence  of  folk  sources  and  the  rejection  of  traditional  academic
standards in modern Viennese art." (Comment of the MoMA on its digitized version of
the first  issue).  –  "Mit  den Fledermaus-Programmen ist  –  nach der  Secessions-Zeit-
schrift  Ver Sacrum – der absolute Höhepunkt der Wiener Buchkunst des Jugendstils
erreicht.  Der  ideale  Zusammenklang  von  Graphik,  Typographie  und  (technischer)
Druckkunst  wurde  weder  vorher  noch  später  auch  nur  annähernd  wieder  erreicht"
(Schweiger p. 156). "Im Cabaret Fledermaus wurde das Streben der Wiener Werkstätte
nach  dem  Gesamtkunstwerk  am  frühesten  und  auch  am  reinsten  verwirklicht."
(Schweiger p. 154ff.). –  Provenience: Private collection Southern Germany. – Wrappers
of  the  first  issue  dusty  and  with  several  small  stains.  One  paper  corner  buckled.
Wrapper of the second issue slightly dusty. Paper slightly browned. Else fine. – Pabst,
Wiener Grafik um 1900 p. 284f. Brandstätter, Design der WW, illustrations on p. 112f.
Schweiger,  Aufbruch  und  Erfüllung,  illustrations  on  p.  140f.  Hofstätter,  Jugendstil
Druckkunst p. 246 and illustration on p. 249. Garvey/Wick 128. Thieme/B vol. XIX, p.
322 and vol.  XXXVI, p. 474. Exhibition catalog Fledermaus Kabarett 1907 bis 1913,
illustrations on p. 100, 106, 178 et al. – OCLC locates only three copies with both issues
complete (Getty, LACMA and Marbach / Germany).



Kitsch at its best – A Spanish sample book of

luxury photo postcards from the 1920s

#12 Musterbücher – [Ohne Titel]. Musterbuch für Bromsilber-
karten. Spanien, um 1925. 22 Kartonblätter mit 172 eingeklebten
Postkarten.  Album  der  Zeit  mit  Kartondeckeln  und  seitlicher
Kordelbindung. 27,5 x 34,5 cm.     500€

In  Bromsilberdruck vervielfältigte Foto-Postkarten (bzw.  Glückwunschkarten) in  sorg-
fältigster  Verarbeitung  und  aufwendigster  Ausstattung:  handkoloriert,  hochglänzend
lackiert  und  mit  Reliefprägung  veredelt,  teilweise  mit  zusätzlicher  Spitzenstanzung
oder  Goldkolorierung;  44  Karten  zusätzlich  mit  Formstanzung  in  der  Bildmitte  zum
Aufklappen  (dahinter  jeweils  ein  applizierter,  mehrfach  gefalteter  Telegramm-
Vordruck).  Die  Hauptmotive  sind  vorwiegend  Personen:  hübsche  junge  Damen  mit
sehnsüchtigem Blick,  verliebte  Pärchen,  glückstrahlende  Familien  und  süße  Kinder,
einzeln oder in Grüppchen, größtenteils mit bunten Blumen üppig garniert. Teils finden
sich  zusätzlich  Herzen,  Kleeblätter,  Rettungsringe,  Hufeisen,  Bücher  oder  Pralinen-
schachteln mit Schleifchen; viele Karten mit Aufschrift: (Mil) Felicidades. Wenige Karten
mit  reinen  Blumenmotiven.  Auf  den  Unterlagekartons  jeweils  handschriftlich  die
Bestellnummer und der Preis.  – Ästhetisch einigermaßen fragwürdig (bzw.: so über-
trieben kitschig,  dass es  schon wieder  eine Freude ist),  handelt  es sich  bei  diesen
Karten vom drucktechnischen Standpunkt her gesehen um absolute Spitzenleistungen
der  damaligen  Zeit.  –  Etwas  angestaubt.  Kartonblätter  an  den  Ecken  minimal
knickspurig. Die Postkarten in tadelloser, sehr frischer Erhaltung. – Vgl. Pieske, ABC des
Luxuspapiers S. 87 und 95f. – Short English description and condition report on
request.



One of the most expensive printed works of its time,

with colour printed plates depicting precious

artwork from the Munich Residence

#13 F[ranz] X[aver] Zettler, Leonh[ard] Enzler und J[akob]
Stockbauer (Hrsg.): Ausgewählte Kunstwerke aus dem Schatze
der  reichen  Capelle  in  der  königlichen  Residenz  zu  München.
München, F. X. Zettler 1874-76. Titelblatt, 8 Seiten und 40 Tafeln
mit zugehörigen Textblättern. Lose in Original-Halbleinen-Mappe.
49 x 65 cm.     950€

Die  Anschaffungskosten  für  das  monumentale,  in  10  Einzellieferungen  erschienene
Werk  betrugen  bei  dessen  Erscheinen  sagenhafte  350  Gulden  (ca.  2.100€)  (vgl.
Börsenblatt für den Deutschen Buchhandel 1874, No. 278, S. 4554). Zum Vergleich:
Der im selben Jahr neu erschienene VI. Band der Prachtausgabe von „Julius Verne's
Romane[n]“, die Reise um die Erde in 80 Tagen, im „Prachteinband“ und ausgestattet
mit 55 Illustrationen, kostete apart 4 Gulden. – Die Tafeln zeigen überwiegend religiöse
Kunstgegenstände  des  16.  und  frühen  17.  Jahrhunderts  wie  Reliquiare,  Altäre  und
Altärchen (darunter  das  Triptychon der  Maria Stuart),  liturgisches  Gerät,  etc.  sowie
Möbel, Kästen und architektonische Elemente der reichen Kapelle. – „Der Inhaber der
kgl.  Hof-Glasmalerei,  Herr  F.  X.  Zettler,  [hat  es]  unternommen,  eine  Auswahl  der
herrlichen Kunstwerke der reichen Capelle, deren kostbare Schätze lange Zeit nur in
engern Kreisen bekannt waren, nach an Ort und Stelle gemalten Originalaufnahmen zu
veröffentlichen,  und  zwar  in  lithographischem Farbendruck,  dessen  Ausführung  der
renommirten Kunstanstalt von Brükner & Co. anvertraut wurde.“ (ebd., Anzeige des
Kommissionärs Theodor Ackermann).  –  Zur Kollation:  Die  Tafeln  5  und 6,  sowie die
Tafeln 25 bis 27 sind verlagsmäßig zu jeweils einer großen Tafel  zusammengesetzt.
Demnach  ergibt  sich  eine  Anzahl  von  insgesamt  37  erklärenden  Textblättern  (so
komplett). – Mappe etwas fleckig. Kanten stark berieben. Bindebänder verloren. Rücken
lädiert.  Einige Textblätter  am Rand stärker  gebräunt  und mit  Randbeschädigungen.
Sonst nur leichte Randbeschädigungen und Altersspuren. – In OCLC no copy recorded
outside of Europe. – Short English description and condition report on request.
xxxxxx



A German trade catalogue for wedding bands (c. 1950)

#14  Ringfabrik  Wilh[elm]  Preuner:  Moderne  Trauringe.
Stuttgart, [um 1950]. 9 Blätter, mit 16 montierten schwarz-weiß-
Photographien und zwischengebundenem Pergaminpapier. Origi-
nal-Elefantenhaut-Einband. 13,5 x 11 cm.     150€

Musterbuch für Trauringe mit insgesamt 55 Modellen, von schlicht bis „Barock“; ein
Modell mit Aufschrift „myt wyllen dyn eygen“. Jeweils mit Bestellnummer und Angabe
der  Ringbreite  im  Negativ.  Handwerklich  hergestelltes  Musterbuch;  es  wurden
sicherlich nur wenige Exemplare angefertigt. – Etwas angestaubt. Sonst ganz tadellos.
– Short English description and condition report on request. xxx



Original costume designs of the 1930s

for Shakespeare's "Measure for Measure",

comprising all twenty characters of the play

#15  Theater  –  Kunze  (?):  21  Original-Kostümentwürfe  zu
William Shakespeares „Maß für Maß“. Deutschsprachiger Raum,
um 1930/40.  Aquarell  über  Bleistift,  teilweise  goldgehöht,  auf
bräunlichem Papier (Packpapier ?), jeweils leicht auf ein größeres
Blatt  montiert.  21  lose  Blätter,  davon  eines  unten  rechts  sig-
niert: Kunze (?). Alle Blätter bezeichnet mit Maß für Maß und dem
jeweiligen  Rollennamen.  14,5  x  21  cm  (Aquarelle)  bzw.  21  x
29,5 cm (Unterlagepapiere).             [sold]
xxxxxxxxx 
Komplette Folge mit Kostümentwürfen zu sämtlichen in der Komödie vorkommenden
Charakteren sowie einem Entwurf zu einer Statistenrolle („Wachen“). Über den Künstler
konnte nichts eruiert werden. – Ein Blatt mit langem Einriss. Sonst tadellos. –  Short
English description and condition report on request.

Haste still pays haste, and leisure answers leisure

like doth quit like, and measure still for measure



An early 20th-century Viennese swatch book

for textiles by Steiner & Co.,

with designs by artists of the Wiener Werkstätte

#16 S. E. St[einer] & Co. / Wien [cover title]. Swatch Book
for woven fabric. Vienna, (c. 1910). 42 swatches of multicolored
tightly woven fabric, each with a small paper label on verso with
the model number imprinted. Original cloth binding with a carry
handle at the spine. Size of swatches: 13,5 x 16,5 cm. Size of
book: 20 x 15 x 8 cm (landscape format).  4.500€

These fabrics were used for furniture as well as for wallcovering (or tapestry) (cf. Textile
Kunst und Industrie, p. 50). As well as the companies of Johann Backhausen & Söhne
and Philipp Haag & Söhne, S. E. Steiner & Co. have been producing for the Wiener
Werkstätte, before the WW founded their own textile department (presumably in 1910)
(cf.  Völker, Stoffe der Wiener Werkstätte p. 22). The following artists of the WW are
documented to  have been designing also  for  Steiner:  Josef  Hoffmann (1870-1856),
Emanuel Josef Margold (1888-1962), Karl Bräuer (1881-1972), Moritz Herrgesell (1883-
1952)  (cf.  Dekorative  Kunst,  p.  581).  Margold  for  example  is  documented  to  have
designed the fabrics no.s 3759 and 3760 in our swatch book (reproduced ibid.). The
whole style of the Steiner swatch book (binding, size, zigzag trimming of the swatches,
etc.)  is  similar to early swatch books made by the WW. Furthermore,  Ursula Strate
compared textile designs of two Steiner swatch books to those of one WW swatch book
(all held by the Kunstgewerbemuseum in Hamburg) and stated that "similarities of the
motifs and pattern pictures are obviously. (…) It is self-evident, that the same pattern
designers  of  the  Wiener  Werkstätte  have  also  been  working  for  Steiner  &  Co."
(translated from: Jahrbuch MKG Hamburg, p. 202). She also identified Dagobert Peche
(1887-1923) and Josef Zotti (1882-1953) as designers for printed textiles for Steiner (cf.
ibid.). In addition to that, I have been able to identify Franz Stanzel, who has been a
professor at the Fachschule für Textilindustrie [Technical College of Textile Industry] in
Vienna  (cf.  Textile  Kunst  und  Industrie,  p.  56  and  69).  As  a  conclusion,  a  close
collaboration between Steiner and the WW has to be supposed with the utmost proba-
bility for the time before 1910, as well as for the time afterwards. – S. E. Steiner  →
xxxxx



 & Co. were founded in 1876, most likely in Austria. 1884 they bought a small factory in
Fulnek (Moravia) and produced furniture fabric on hand looms. In 1885 they expanded
and henceforward produced plush, silk, damask, brocade, gobelins, tapestry and other
fabric in addition. Hitherto, hardly anything is known about the time between 1886 and
1920 (cf. Jahrbuch MKG Hamburg, p. 202f.). "The company was named a "factory for
upholstery fabric and plush". They were members of the German and Austrian Werk-
bund and were specializing in the production of fabric for upholstery and wallcovering.
They existed until  the 1930s."  (translated from: Von Morris bis Memphis, p.  459).  –
Provenience:  Private  collection  Germany.  –  Back  cover  heavily  stained.  Front  cover
slightly stained. Inside fine. All swatches sound and in bright colors. – Dekorative Kunst
vol. 20 (1912), p. 581 (with four illustrations). Cf. Jahrbuch des Museums für Kunst und
Gewerbe Hamburg 15/16 (1996/97), p. 201ff. Cf. Von Morris bis Memphis, p. 92 (with
one illustration). Cf. Textile Kunst und Industrie 5 (1912), p. 45ff. Cf. Fanelli, Il tessuto
Art Nouveau, p. 459. Cf. Angela Völker, Die Stoffe der Wiener Werkstätte, p. 22. For
comparable  textile  designs  by  Margold  (for  Backhausen):  Cf.  Ulmer,  E.  J.  Margold,
illustrations 2 and 6-9. Cf. AKL XIII, p. 548.





A historicist trade catalogue of a

Leipzig glassblower of the late 19th century

#17 Glas – Wilhelm Schiedt: [Preisliste über Tafelservice etc.]
Leipzig, ohne Verlag um 1875/80. 1 Blatt (Empfehlung), 33 gez.
einseitig lithographierte Blätter (in blau und schwarz auf blauem
Papier),  Blatt  34  (Zwischentitel),  1  ungez.  Blatt  (Preisliste  auf
pinkfarbenem Papier),  Blätter  35-54:  farblithographische Tafeln
(davon 4 gefaltet, eine goldgehöht). Farbig illustrierter Original-
Kartoneinband. 15 x 22,8cm. 1.300€

Die farblithographischen Tafeln im zweiten Teil zeigen großformatige Abbildungen von
„mit  Britannia  montirter  Bier-,  Wein-  und  Liqueur-Service  im  Stile  deutscher  Re-
naissance.“ Der Hersteller verspricht dazu: „Das Metall ist altem Silber getreu nach-
gebildet und im Gebrauch unvergänglich“. Im ersten Teil kleinformatige Abbildungen
meist  geschliffener  oder  gravierter  Gebrauchsgläser,  überwiegend  jeweils  mit  der
entsprechenden  Preisliste  zusammen  auf  einem Blatt.  –  Über  die  in  der  Handels-
geschichte der Stadt Leipzig (1925) als „Kristallglashandlung“ bezeichnete Firma von
Wilhelm Schiedt waren keine weiteren Informationen zu finden. Lediglich eine Anzeige
unter derselben Adresse ließ sich online in der  Deutschen Gärtner-Zeitung von 1884
(Band 8, S. 82) auffinden. – Einband angestaubt. Vorsätze etwas fleckig. Sonst ganz
tadellos. – Short English description and condition report on request.



Two anglophone lighting trade catalogues

#18a  Beleuchtungsglas  Meissen.  Katalog  Nr.  85.  Coswig
(near Dresden) [1957]. 2 leaves, 17 color plates. Original card-
boards with cloth spine. 32,5 x 26 cm (landscape).          [on hold]

Bilingual trade catalog in German and English. 280 lamps and shades are reproduced
in color, comprising: Shade fittings with inside-glass, Modern shade fittings, Chande-
liers of disc and in new decoration, Modern chandeliers, Bowl fittings (closed type),
Bowl  fittings,  Ceiling  fittings,  pendants-  and  table-standards,  Bowls,  pendant  and
shades, Shades for chandeliers, and bedroom lamps, brackets, Shades for chandeliers
and  table  standards,  Shades  for  chandeliers,  and  others.  With  descriptions  of  the
products on the back side of the plates (no price information included). – Title page and
binding dusty. Red color stain on spine. Inside fine. – See picture on the right.

#18b Meissenglas [cover title]. Meissner Glasraffinerie Limi-
ted  -  Special  Factory  for  Electric  Lighting  Glassware  and  their
Elegant Finish for Room-Lightings. [Katalog] Nr. 82. Coswig (near
Dresden) [c. 1945]. 2 leaves, 24 color plates. Original cardboards
with cloth spine. 32 x 26 cm (landscape format).        [on hold]

German trade catalog in English. About 360 lamps and shades are reproduced in color
(color plates heightened with gold), comprising:  Chandeliers in New Decorations and
Fittings,  Lightings  (L.)  in  Pastelit  and  Brokelit,  Massive  Cast  Brass  Chandeliers  in
Modern Finish, Tasteful Chandeliers in Plain Finish, Sitting-Room L., Closed / New Dust-
Proof L., Beautiful Rod- and Cord L., Caralit Marble L., Modern Meissen Marble L., New
Forms in Approved Finish,  Modern L.  for  Veranda and Hall,  Something New in Wall
Bracket and Side-Board L., Coloured L. for Small Rooms, Beautiful New L. for Kitchen
and  Small  Rooms,  Glasses  for  Pendants  and  Shades  for  Bedroom  Lamps  in  Rich
Assortment, New Forms and Decorations for Export, and others. Many lamps are made
from cyrophan or caralit. This is a specifically treated glass material looking marble- or
alabaster-like by a special way of coloring and / or making the surface relief-like. With
descriptions  of  the  products  on  the  back  side  of  the  plates  (no  price  information
included). Front cover slightly bended and rubbed. Otherwise fine.



A vast archive of more than 1700 original

designs for textiles from the beginning of the 20th

century, and 230 silken swatches

#19 Meubles-Referenzen  Saison  1913-1914 [Deckeltitel]
[und:] Zeichnungen Muster-Referenzen 1926/27 [Rücken-
titel].  Archiv  mit  mehr  als  1700  Original-Musterentwürfen  für
Stoffe.  Überwiegend  Gouache  auf  Papier;  wenige  Muster  in
anderen Techniken, diese teils auf Transparentpapier. Maße von
1,8 x 1,8 cm bis ca. 37 x 48 cm. Montiert in einen Halbleinenband
(22  x  33,5  cm)  sowie  auf  ungeheftete  Lagen  und  in  einen
Archivband  (beide  26,5  x  39  cm).  Deutschsprachiger  Raum,
1911-1927.  [on request]

Dabei:  ca.  230  auf  ungeheftete  Lagen  montierte  Stoffmuster  (bedruckte  Seide  /
Kunstseide); Maße von ca. 7 x 9 cm bis ca. 23 x 23 cm. – Höchstwahrscheinlich handelt
es sich um einen Teil des Muster-Archivs eines deutschen Textilfabrikanten. Größtenteils
mehrfarbige Entwürfe in unterschiedlichen Stilen (floral, abstrakt, kariert, gestreift, …).
Die Entwürfe teils seitlich auf der Unterlage bezeichnet: Wollkrepp; Seide; Wolle; Voile;
Streifensatin;  Möbl  Krepp  breit;  Köper  prima  d'seitig;  Echter  Rips;  Lainette;  Muslin
prima;  Kunst-Seide;  Satin;  Wollmuslin;  etc.  –  Starke  Gebrauchsspuren.  Die  Farbe
überwiegend  nicht  fixiert,  daher  pudrig  und  größtenteils  mit  Abklatschen  auf  die
gegenüberliegend  montierten  Muster.  Einige  wenige  Muster  wurden  entfernt.  Die
Deckel des Archivbandes fehlend. Der Rücken des Halbleinenbandes mit sehr großer
Fehlstelle  im  Bezug.  Die  losen  Lagen  waren  früher  offenbar  Teile  eines  weiteren
Archivbandes.  –  Short English  description  and  condition  report  on  request.
xxxxx





// 2

Bindings

Original Designs

Publishers' Bindings

#20



An unrecorded French miniature book of the late 17th

century in a contemporary treasure binding, formerly

owned by Major Abbey and Léon Gruel

#20 L'offitio  della  chiesa.  In  cui  è  contenuto  l'Offitio  della
santa Vergine per tutto l'anno: Li Setti Salmi Penitentiali: il Ves-
pro de Morti: il Vespro, e Compieta della Domenica: e gli Hinni
della Chiesa per le feste principali di tutto l'anno. Paris, Glaudio
(!) Herissant 1681. Frontispice, title page, 2 leaves, 152 pages
with one illustration. Unmarked contemporary silver binding, in a
modern clamshell box with Exlibris: John Roland Abbey, and back
title:  French Silver  with  contemporary  enamels  c.  1680.  5,5 x
9,1 x 1,6 cm.     [sold]

Einbandbeschreibung:  Französische  Silber-Filigranarbeit  über  Goldfolie,  mit
unzähligen  aufgesetzten  kleinen  Blüten,  Blättern  und  Masken,  die  sich  optisch  zu
einem geschlossenen Ornamentwerk zusammenfügen. Die Deckel  mit  Besatz aus 8
herzförmigen  und  2  ovalen  gefassten  Emaillemalerei-Arbeiten  mit  Heiligendarstel-
lungen und 16 geschliffenen und gefassten farbigen Glassteinen. Die Darstellungen auf
den  Emailles  stehen  der  Volkskunst  nahe;  sie  erinnern  an  den  Stil  der  populären
„Heiligenbildchen“ des 18. Jahrhunderts. Unser Einband zeigt auf dem Vorderdeckel: im
Mittelfeld Hl. Johannes der Täufer; in den Ecken: Hl. Dorothea, Hl. Lucia, Hl. Cäcilia und
einen nicht identifizierten Märtyrer (Mönch). Auf dem Rückdeckel: im Mittelfeld Jungfrau
Maria und Hl. Anna; in den Ecken: Hl. Johannes der Täufer, Jesus Christus, Hl. Petrus, Hl.
Katharina.  –  Zeitliche und geographische Einordnung: Der  Einband wurde  von
Sotheby's, wo Abbeys umfangreiche Sammlung an Silbereinbänden 1985 versteigert
wurde, fälschlich nach Süddeutschland lokalisiert mit der Begründung: „similar enamel
plaques are found on South German ecclesiastical plate“ (Silver and Enamel Bindings
Nr.  8).  Wir konnten jedoch  drei weitere,  sehr ähnliche Einbandarbeiten ausfindig zu
machen, die als Entstehungsort viel eher Frankreich, vermutlich Paris, nahelegen und
auch die Datierung zum Ende des 17. Jahrhunderts bekräftigen: (1.) In einer nordame-
rikanischen Privatsammlung befindet sich ein Einband, ebenfalls im Miniatur-Format, →
xxxxxx



der mit Sicherheit aus derselben Werkstatt stammt, da es mehrere exakte Überein-
stimmungen in den Details gibt. U.a. haben die Emaille-Malereien die gleiche Form,
Position und Verarbeitung. Sie weisen bei jenem Einband profane Darstellungen auf:
Amoretten  mit  verschiedenen  französischen  Sprüchen  oder  Begriffen  mit  Bezug
aufHerzensangelegenheiten  (wie  bspw.  sincère).  Hier  ist  zu  erkennen,  dass  der
rückseitige Hohlraum der Emailles zur Stabilisierung mit einer Masse, wohl einer Art
Pappmaché, gefüllt ist. Dieser Einband ist bislang unpubliziert, wird aber 2019 in einer
Ausstellung des Grolier Club in New York gezeigt werden.  (2.) Die Pierpont Morgan
Library in New York besitzt ein Buch gleicher Größe (5 x 8,2 cm) mit einem sehr ähnlich
gestalteten Einband: „Contemporary silver filigree with minute enamel paintings of the
Virgin, Child Jesus, etc. at the corner (!) and in the center. Center enamels surrounded
by sixteen colored jewels.“ (Corsair Online Collection Catalog, Signatur: PML 252402).
Inhalt: Officium Beatae Mariae Virginis. Paris, apud Michaelem Daupler 1673 (Welsh
3512). (3.) Das Museo Civico d'Arte Antica in Turin besitzt denselben Druck mit einem
ähnlichen Einband (Maße: 4,6 x 8 x 2 cm): „Rilegatura a filigrana d'argento con cabo-
chons  de  cristallo  e  medaglioncini  ovali  o  cuoriformi  a  smalti  dipinti“  (Luigi  Mallè,
Smalti – Avori del Museo d’Arte Antica di Torino, S. 113f. und Abb. 77). Diese Emailles
zeigen ebenfalls Heiligen-Darstellungen. –  Druck:  Nicht bei Welsh, Bondy und Spiel-
mann, und auch anderweitig für mich nicht nachweisbar, weder bibliographisch noch
über KVK / WorldCat. Lediglich eine spätere  Officio-Ausgabe desselben Druckers aus
dem Jahr 1697 ist in einem einzigen Exemplar in einer Bibliothek verzeichnet, hier mit
derselben  Rückenhöhe  und  Kollation,  nur  leicht  abweichendem  Titel:  Officio  della
chiesa:  nel  quale  si  contengono  l'Officio  della  santa  Vergine  per  tutto  l'anno (...)
(University  of  Otago  Library,  Neuseeland  /  OCLC-Nr.  154253425).  –  Provenienz:
Sammlung  Major  John  Roland  Abbey  (1894-1969),  mit  dessen  goldgeprägtem
Supralibros auf der Kassette. Auf dem hinteren fliegenden Blatt verso handschriftliche
Signatur und Kaufvermerk Abbeys:  J.A 7362 / 21 - 4 - 1966. Zuvor Sammlung Léon
Gruel  (1840-1923),  mit  dessen Exlibris  auf  dem vorderen Spiegel.  Handschriftlicher
Kaufvermerk (von Gruel?) auf dem vorderen fliegenden Blatt verso:  Oct. 1900 chez
Cornuau (?).  „Grand collectionneur et  fin  connaisseur en matière de livres anciens,
[Léon Gruel] possédait l'une des plus belles collections de reliures de Paris.“ (Fléty, S.
85). – Zustand: Eine Schließe beschädigt. Einschläge verbogen, teils gelöst oder ganz
verloren, dadurch die Silberplatte vom Rückdeckel gelöst. Kleinere Beschädigungen am
Einband  durch  unsachgemäße  Restaurierung  (sehr  wahrscheinlich  bereits  im  19.
Jahrhundert). – Bibliographie:  Sotheby's London (1985), Silver and Enamel Bindings
Nr. 8 (mit Abb.). Vgl. Francesco Malaguzzi, Collezioni del Museo Civico d’Arte Antica di
Torino:  Legature,  Nr.  92  (mit  Abb.).  –  Short English description  and condition
report on request.



Publisher's binding designed by Carl Otto Czeschka

#21 Emil Frithjof Kullberg: Der Pilgrim. Hamburg und Berlin,
Alfred Janssen 1911. 184 Seiten. Farbig illustrierter Original-Papp-
band. 13 x 19,5 cm.               [sold]

Einbandgestaltung  von  Carl  Otto  Czeschka  (1878-1960),  auf  dem  Vorderdeckel  im
Druck monogrammiert und datiert: COC / 19 / 11. Der Entwurf weist starke Ähnlichkei-
ten mit den Mustern „Kropftaube“ und „Bavaria“ auf, die Czeschka zwischen 1910 und
1912 für die Wiener Werkstätte geschaffen hat, und die hauptsächlich für Stoffe und
Tapeten  verwendet  wurden.  Anders  als  bei  jenen  repetitiv  angelegten  Mustern
entwickelt Czeschka bei unserem Einband jedoch aus den einzelnen Motiven eine auf
die  begrenzten  Flächen  der  Buchdeckel  und  des  Rückens  genau  abgestimmte
Komposition, in die auch der Buchtitel (in typischer Czeschka-Schrift) integriert wird. –
Erste und einzige Ausgabe, sowie der einzige bekannte Einband mit dieser Gestaltung.
C. O. Czeschka hat eine ganze Reihe von Verlags- und Hand-Einbänden gestaltet, sowie
Buch- und Kalender-Illustrationen geschaffen (vgl. u.a. Schweiger, Aufbruch und Erfül-
lung S. 28ff., S. 93 u. ö.). Exemplar der ungezählten Normalausgabe; daneben wurden
25 numerierte Exemplare auf Bütten gedruckt und in Leder gebunden. – Emil Frithjof
Kullberg (geb. 1877) entstammte einer alten Altonaer Kaufmannsfamilie und lebte nach
einem Geschichts-  und Musik-Studium als freier  Schriftsteller  in  Hamburg.  –  Kanten
minimal berieben. Rücken lichtgebräunt. Innen stockfleckig. – Zu „Kropftaube“: MAK
Wien, Inventarnummer T 11549-3 (mit Abbildung online) und Völker, Stoffe der Wiener
Werkstätte, S. 153 und Abb. 278. Zu „Bavaria“: Cooper Hewitt Object ID 18702673 und
MAK  Wien,  Inventarnummer  WI  1566-7  sowie  Montreal  Museum  of  Fine  Arts,  inv.
D93.262.1 (dort  fälschlich  als  Kropftaube bezeichnet)  (alle  mit  Abbildung online).  –
Short English description and condition report on request.



9 volumes of the famous "Gotha" – 

the exceedingly rare luxury edition

in original publisher's leather bindings

#22 Verlagseinbände –  Gothaischer  genealogischer  Hof-
Kalender auf das Jahr 1830 [sowie: 1839, 1844, 1846, 1848-
1851, 1854]. Zusammen 9 Bände. Gotha, Justus Perthes [1829-
1853].  Original-Lederbände mit  Blind-  und /  oder  Goldprägung
und Goldschnitt; zwei Bände zusätzlich mit Papier-Applikationen.
7 x 11 cm.   1.800€

Bei allen 9 Bänden handelt es sich um Exemplare der äußerst seltenen Vorzugsausgabe
auf  besserem  Papier  („geleimtes  Velinpapier“)  mit  Einbänden  in  Leder  unter-
schiedlicher Farbe und Sorte. Bis zum Jahrgang für das Jahr 1841 war auch die gewöhn-
liche Ausgabe mit Goldschnitt  ausgestattet,  ab 1842 nur noch die Vorzugsausgabe:
„Daß  für  die  Exemplare  der  gewöhnlichen  Ausgabe  der  Goldsschnitt  nicht  mehr
angewendet werden kann, liegt in der Nothwendigkeit, sogleich nach Beendigung des
Druckes  eine  sehr  große  Menge  von  Exemplaren  in  so  kurzer  Zeit  gebunden
herzustellen, daß eine sorgfältige Behandlung, wie der Goldschnitt sie erfordert, dabei
unmöglich  geworden ist.  Der  reiche Inhalt  mag für  diesen äußeren unwesentlichen
Schmuck entschädigen.“ (Nachricht des Verlegers am Ende des Jahrgangs auf das Jahr
1843).  Der  Preis  für  die  Vorzugsausgabe lag  in  etwa doppelt  so  hoch  wie  bei  der
gewöhnlichen Ausgabe. Es scheint nur eine sehr geringe Anzahl hergestellt worden zu
sein,  denn  es  gelangen  kaum je  Exemplare  auf  den  Markt.  –  Provenienz:  Schloss-
bibliothek Tegernsee, mit handschriftlichen Signaturschildchen auf den Rücken. – Nicht
kollationiert.  Bis  auf  zwei  nicht  mit  eingebundene  Titelblätter  augenscheinlich  voll-
ständig. Ein Buchblock vorne lose, einer gelockert. Vier Einbände geringfügig berieben,
ein  Rücken  leicht  aufgehellt.  Sonst  ganz  tadellos.  –  Vgl.  Hartung  &  Hartung  A125
(Bibliothek Dr. Georg Fischer), Nr. 244. –  Short English description and condition
report on request.



Two parchment bindings by Mechthild Lobisch,

one of the most important contemporary bookbinders,

whose modern and timeless bindings are marked by

extreme technical perfection 

#23  Paula  Ludwig: Gedichte.  Ebenhausen  bei  München,
Langewiesche-Brandt  1986.  317  Seiten,  1  Blatt;  [und]  Helga
Niemeyer  (Hrsg.):  Da  capo,  die  schönsten  Geschichten  der
Welt. Ebenhausen bei München, Langewiesche-Brandt 1974. 285
Seiten, 1 Blatt. Zwei Pergamentbände mit Schuber von Mechthild
Lobisch. 14,7 x 22,4 cm und 13,5 x 22 cm.         [sold]

Zu Lebenslauf und Bedeutung von Mechthild Lobisch: siehe #24. –  Einband zu Paula
Ludwig: Ganzpergamentband mit „gebrochenem Rücken“; Deckel mit jeweils 3 Reihen
in Zickzack-Verlauf  gespannter  Fäden.  Gedrucktes  Papier-Rückenschild.  Vorsätze aus
bordeauxgrundigem,  mehrfarbigem  Kleisterpapier.  Mehrfarbiges  handgestochenes
Kapital  (Lobisch-Technik). Schnitt ebarbiert.  Von Mechthild Lobisch auf dem hinteren
Spiegel monogrammiert und datiert:  20 ML 14. Schuber mit Lederkanten und Bezug
aus Chromoluxpapier in mehrfarbigem Pigmentdruck. – Einband zu Da capo: Ganzper-
gamentband mit flexiblem Rücken mit Prägung in Silber, Weiß und Hellgelb auf beiden
Deckeln.  Gedrucktes  Papier-Rückenschild.  Vorsätze  aus  violettgrundigem,  mehrfar-
bigem Kleisterpapier. Mehrfarbiges handgestochenes Kapital (Lobisch-Technik). Schnitt
ebarbiert. Von Mechthild Lobisch auf dem hinteren Spiegel monogrammiert und datiert:
20 ML 14. Schuber mit Lederkanten und Bezug aus Chromoluxpapier in mehrfarbigem
Pigmentdruck. – Absolut tadellos. – Siehe auch #63. – Short English description and
condition report on request.



A bright-yellow soft parchment binding, designed and

executed by Mechthild Lobisch (see #23)

#24 Franz Roh:  Wer biß mir so sauber den Kopf ab mit  den
Zähnen b1 und b1? Metamorphosen des Herrn Miracoloss (1923-
50). Weidingen, Galerie Parnass 1972. 75 Seiten, mit montierten
Illustrationen nach Collagen von Franz Roh. Späterer Pergament-
band mit Kassette von Mechthild Lobisch. 30 x 41 cm.    [sold]
xxxxxx 
Mechthild Lobisch zählt zu den bedeutenden Bildenden Handwerkerinnen der Jetztzeit.
Die Gestaltungen ihrer in technischer Vollkommenheit gearbeiteten Einbände wirken
zeitlos  und zugleich  erfrischend modern.  Ihre  Arbeiten befinden sich  in  zahlreichen
privaten und öffentlichen Sammlungen wie der Bibliotheca Wittockiana (Brussel), der
Bibliothèque Nationale und der Bibliothèque Sainte-Geneviève (Paris), der Deutschen
Nationalbibliothek  (Leipzig),  der  Neuen  Sammlung  (Munchen),  der  Herzog-August-
Bibliothek (Wolfenbüttel) oder der Koninklijken Bibliotheek (Den Haag). 1940 in Hirsch-
berg (Schlesien) geboren, absolvierte Mechthild Lobisch zunächst eine Ausbildung zur
Buchbinderin mit Meisterabschluss. Dem folgte von 1961-1964 ein Studium der franzö-
sischen  Sprache,  Literatur  und  Kunstgeschichte  an  der  Sorbonne,  sowie  Einband-
entwurf und -dekorationstechniken an der École Estienne, Paris. 1965-1967: Folkwang-
schule fur Gestaltung, Essen, Meisterschulerin.  1967-1977: Tätigkeiten als Restaura-
torin, Buchbinderin, Dozentin und Übersetzerin in Deutschland, der Schweiz, Italien und
Frankreich. 1970-1971: Aufbaustudium an der Cambre, Brussel. 1989-1995: Dozentin
an der Akademie fur  Gestaltung,  Munchen.  1995-2006: Professorin  des  Fachgebiets
Konzeptkunst Buch im Fachbereich Kunst, Malerei / Grafik an der Burg Giebichenstein
Kunsthochschule, Halle. – Leuchtend gelbe, klebstofffreie Kalbspergamentbroschur mit
„Ruckenknick“ und breiter  Einschlagklappe,  die  durch zuruckgefaltete und durchge-
zogene Dreiecke gehalten wird. Diagonal versetzte Ruckstichheftung. Fliegende Blätter
in  Pigmentdruck  in  Schwarz  und  Grau  auf  Ingres.  Auf  der  Ruckseite  des  hinteren
fliegenden  Blattes  von  Mechthild  Lobisch  handschriftlich  signiert  und  datiert 2009.
Hellgelbe Halbgewebe-Kassette mit silbergeprägtem Ruckentitel, bezogen mit Pigment-
druckpapier. – Beiliegt: Hommage à Franz Roh. Ausstellungskatalog. Munchen, Kunst-
verein 1966. Original-Broschur. – Absolut tadellos. – Vgl. Lobisch, Von Taschenbuch bis
Raumbuch Nr.  16 und 18. – Siehe auch #63. – English Description on request.
xxxxx



Pierre Lecuire's Maximes in a stunning half

leather binding with decorated parchment covers by

Mechthild Lobisch, including a colour lithograph

by Nicolas de Staël on the original cover

#25 Pierre Lecuire: Maximes. Paris, Selbstverlag 1955. 72 un-
gez.  Blätter.  Mit  einer  Original-Farblithographie  von  Nicolas  de
Staël auf dem (eingebundenen) Schutzumschlag. Späterer Halb-
lederband  mit  Pergament-Überzug  und  Schuber  von  Mechthild
Lobisch. 20,3 x 25 cm.   3.600€

Weißer  Halblederband  mit  aufgesetzten  Deckeln.  Der  Rücken  aus  alaungegerbtem
Ziegenleder mit sich wiederholendem Diagonal-Titel in Blindprägung. Die Deckel tragen
ein leichtes Relief von senkrechten Reihen dichter Schrägstreifen unter einem hellen,
papierdünnen  Kalbspergament.  Vorsätze  aus  hellem  f-color.  Kopfschnitt  ebarbiert,
vorne  und  unten  unbeschnitten.  Auf  dem  hinteren  Spiegel  von  Mechthild  Lobisch
handschriftlich  signiert  und  datiert  2006.  Schuber  mit  Lederkanten,  überzogen  mit
Zellulosekleister-Papier: Freier Rhythmus grauer und hellgelber Linien auf leicht abge-
schattetem,  hellem Untergrund.  –  Eines  von  190  Exemplaren  auf  Arches  (Gesamt-
auflage:  200),  gedruckt  „sur  les  presses  de  Marthe  Fequet  et  Pierre  Baudier“.  Im
Impressum  vom  Verfasser  signiert.  –  Nicolas  de  Staël  (1914-1955)  war  ein
französischer Maler russisch-baltischer Herkunft. „Seine ungegenständlichen, meist in
düsteren Farben gehaltenen Kompositionen [wurden] in Paris und in den USA von der
Kritik aufs höchste gefeiert.“ (Vollmer IV, S. 338). Bereits 1953 hatte er zusammen mit
dem  französischen  Lyriker  Pierre  Lecuire  (1922-2013)  das  gemeinsame  Werk  Voir
herausgebracht. „De Staël's only colour contribution is the cover to the same author's
Maximes,  published in the year of  the artist's  death and characteristic  both for  its
colour and for the peccable placing of the colour areas.“ (The Artist and the Book S.
158). – Absolut tadellos. – Lobisch, Grafik Bücher Bucheinbände Nr. 13 (mit Abb.). Zum
Druck: The Artist and the Book S. 342. – Siehe auch #63. – Short English description
and condition report on request.



An Art Nouveau photo album with carved and painted

leather decoration by Georg Hulbe, one of the most

successful craftsmen of his time

#26 Georg Hulbe (1851-1917): [Ohne Titel]. Foto-Album mit
Lederschnitt-Dekor. Um 1900. 14 starke Kartonblätter mit Gold-
schnitt für 18 Photographien im Kabinett-Format und 40 im carte-
de-visite-Format. Lederband der Zeit. 20 x 33,5 cm.      450€

Hellbrauner  Kalbsleder-Handeinband über  fünf  erhabenen Bünden.  Vorderdeckel  mit
handgefertigtem,  partiell  bemaltem  Lederschnittdekor:  Fliederzweige  mit  violetten
Blüten; Blätter und Stiele (stellenweise in Grün); im Hintergrund stilisierte Wolken in
Gold.  Blätter  teils  erhaben  modelliert.  Innenkantenvergoldung.  Auf  dem Rückdeckel
unten  rechts  die  blindgeprägte  Kogge,  das  Signet  der  Werkstatt  von  Georg  Hulbe.
Vorsätze aus Hulbes firmeneigenem, farbig lithographiertem Vorsatzpapier (ebenfalls
mit dem Kogge-Motiv). Seitlich zwei Schließen aus geflochtenen Lederriemen (beschä-
digt). – Der Buchbinder und Lederkünstler Georg Hulbe gilt als „einer der erfolgreich-
sten  Kunstgewerbler  seiner  Zeit  in  Deutschland  mit  dem bleibenden  Verdienst  der
Wiederbelebung historischer Ledertechniken.“ (AKL LXXV, S. 442).  „Seine Werkstatt,
die 200 Angestellte beschäftigte, hatte in der Zeit der Protorenaissance der 1880er und
90er Jahre internationale Bedeutung.“ (Thieme/B XVIII, S. 105). „Hulbe revitalisiert die
künstlerische Behandlung des Leders, die im 15./16. Jh. in Hochblüte stand und seit
dem 18. Jh. in völlige Vergessenheit geraten war. (…) Motive findet er in historischen
und zeitgenössischen Bild und Ornamentvorlagen (...)  die in Hulbes Atelier sämtlich
stilsicher und „ledergerecht“ adaptiert werden. (…) [Seine] Arbeiten werden von den
Zeitgenossen v.a. wegen ihrer repräsentativen Material-Gerechtigkeit bewundert.“ (AKL
ebd.). – Leder leicht fleckig und berieben. Am Vorderdeckel unten rechts Spuren einer
ausgelöschten (?) Lederzeichnung. Kartonblätter innen teils leicht beschädigt und mit
Tesafilmflecken. Halterung der Schließen verloren. – Vgl.  Deutsche Kunst und Deko-
ration I, S. 193f. –  Short English description and condition report on request.
xxxxxx



Original designs for French Art Nouveau luxury bindings

#27 Nicolas-Adolphe Charles Meunier (1865-1948), attr.:
Two designs for the covers of bookbindings, both monogrammed
CM.  One leaf  with stamp on verso:  Léon Gruel […]  Paris, and
titled: Chariot de terre cuite. The second leaf titled below: Jardin
des  Caresses  a  M[onsieur]  Renevey [viz.  Eugène  Renevey].
[With:] Four designs for covers of bookbindings or doublures. One
leaf  monogrammed:  P.  G. [viz.  Paul  Gruel  ?].  One  leaf  with  a
design  for  the  spine  on  verso,  titled  Yvonne.  Altogether  six
leaves. Mixed media on paper, partly heightened with gold or gilt
(with binding tools), respectively. C. 1910. Between 13,5 x 17,8
and 25 x 32 cm.    [sold]

Eugène Renevey  was a French collector and bibliophile. One binding by Gruel for  Le
Jardin des Caresses, illustrated by Léon Carré (Paris 1914), is documented in his library
catalogue (Bibliothèque de M. Eugène Renevey 320). The description of that binding
actually matches the design and colours of our drawing. – Charles Meunier's career
started 1877 in Paris, where he worked as a bookbinder and gilder. 1882 he entered
the workshop of Marius-Michel, but already founded his own company in 1885. It is
proven that Meunier engaged Léon Gruel as a gilder (cf. Pierre Berès 93, no. 275). It
also is very likely that Gruel sometimes used designs by Meunier for his own bindings.
Anyway, an identical shaped monogramm  CM can be found on the front cover of a
carved leather binding by Léon Gruel, made (before) 1900 and now held by the Folger
Shakespeare Library (Washington). They also identify "Charles Meunier (?)" as a creator
(luna.folger.edu/luna/servlet/detail/  BINDINGS~1~1~8137~100616).  In  1875,  Léon
Gruel (1840-1923) and his half-brother Edmond Engelmann took over the workshop of
their father. In 1891, Léon became a sole owner and in 1900, his son Paul joined the
business. Charles Meunier and Léon Gruel are among the most important and most
efficient French bookbinders at the turn of the century. – Slightly dusty. Some signs of
use. One leaf with a small hole  (15x15mm) – Cf. Folger Shakespeare Library call no.
PQ1581 .T7 1508 Cage. Cf. Duncan / de Bartha p. 191 and 194. Cf. Pierre Berès Cat. 93,
Livres rares – Six siècles de reliures (2004), no. 275.



A Prague imprint

in a colourful late 18th-century peasant binding

#28 Einbände – Friderico [Friedrich] Mibes: Himmlisches Je-
rusalem. In mittlern Druck: Welches Durch die Wirkung des H.
Gebeths stark belagert, und durch Macht und Gewalt desselben
glücklich erobert wird. Oder Vollständiges Gebethbuch, Darinnen
Sehr kräftige, tröstliche und auserlesene Morgens- und Abends-
Meß-  und  Vesper-  Beicht-  und  Communion-  Gebether  (…)  be-
griffen sind. Prag, Franz Gerzabek o.J.  [um 1786]. Gestochenes
Frontispiz, 13 Blätter, 414 Seiten, 5 Blätter. Bemalter Pergament-
band der Zeit. 11 x 17,5 cm.      [sold]

Pergamenteinband mit Bemalung in drei Farben und reicher Stempel-Vergoldung auf
dem  Rücken  und  beiden  Deckeln.  Sogenannter  „Bauerneinband“.  –  Eine  Ausgabe
desselben Verlegers mit demselben Titel-Wortlaut und identischer Kollation ist über KVK
mehrfach mit Erscheinungsjahr 1786 nachweisbar. – Einband leicht berieben. Schnitt
gedunkelt.  Papier  gebräunt.  Bis  auf  das  Frontispiz  ohne  die  auf  dem  Titelblatt
erwähnten Kupfer. – Short English description and condition report on request.
xxxxx 



Unique binding designed by Koloman Moser

for Karl Konegen, probably gilt by himself 

#29 Wiener Secession – Theobald Ziegler: Die geistigen und
socialen  Strömungen  des  Neunzehnten  Jahrhunderts.  Berlin,
Georg Bondi 1899. VII, 714 Seiten, 13 Tafeln. Lederband der Zeit
von Koloman Moser (1868-1918) mit dessen Monogrammstempel
auf dem Vorderdeckel und Besitzeignerzeichen von Karl Konegen
auf dem Rücken. 16,5 x 24,5 cm.                        [sold]

Brauner  Kalbsleder-Einband mit  reicher  Handvergoldung,  1899 /  1900 von Koloman
Moser für den Verleger Carl Konegen (1842-1903) entworfen. Mit Monogramm-Stempel
KM auf dem Vorderdeckel und Signet Karl Konegen Wien auf dem Rücken. Zierbünde,
Kopfgoldschnitt, Schnitt vorne und unten ebarbiert. Lithographiertes Vorsatzpapier in
Gold auf  braunem Grund mit  Eulenköpfen,  Blattranken und Initialen CK,  vermutlich
ebenfalls  nach  Entwurf  von  Kolo  Moser.  –  Im  VIII.  Ausstellungskatalog  der  Wiener
Secession sind unter Nr. 122  Bucheinbände – Ausgef[ührt] durch d[ie] F[irm]a C[arl]
Konegen von Koloman Moser aufgeführt, doch ist diese Angabe als irrig anzusehen: Es
gibt keinerlei Belege dafür oder auch nur Hinweise darauf, dass an den Konegen-Verlag
zu  jener  Zeit  eine  Handbuchbinderei  angegliedert  gewesen  ist.  Wie  Michael  Pabst
hingegen  schon  1982  richtig  erkannte,  handelt  es  sich  hier  bei  Konegens  Signet
vielmehr um ein Bucheignerzeichen, und nicht um eine Signierung (vgl. Wien um 1900,
Nr. 208 und 209). Auch ist davon auszugehen, dass Koloman Moser den Einband nicht
nur entworfen, sondern auch eigenhändig vergoldet hat. Es ist überliefert, dass Moser
in  seiner  Schaffensphase  für  die  Wiener  Werkstätte  (1903-1907)  teilweise  auch
handwerklich an der Entstehung der von ihm entworfenen Objekte beteiligt gewesen
ist. Erkennbar ist jedenfalls, dass die Titelvergoldung und die dekorative Vergoldung
wohl  von  zwei  unterschiedlichen  Händen  vorgenommen  wurde.  –  Koloman  Moser
(Ausstellungskatalog  Wien  2007),  S.  87  und  Abbildung  S.  95.  Katalog  der  VIII.
Ausstellung der Vereinigung bildender Künstler Österreichs Secession (1900) Nr. 122.
Vgl. Innen-Dekoration 12 (1901), S. 32. Vgl. Dekorative Kunst 7 (1901), S. 232ff. Vgl.
Pabst,  Wien  um 1900  (Ausstellungskatalog  1982),  Nr.  208  und  209.  Vgl.  Wessely,
Der  Verlag  von  Carl  Konegen  in  Wien  unter  Berücksichtigung  der  Verlagsland-
schaft im ausgehenden 19. Jahrhundert. –  Short English description on request.
xsxxxxxx 



An Italian archival binding of the late 17th century

#30 Libro F. [hs. Deckeltitel]. Italien, 1692. Leerbuch mit ca.
106 Blättern. Flexibler Pergamenteinband der Zeit in Langstich-
heftung (Archivheftung) auf Leder, mit Streicheisenlinien auf dem
Vorderdeckel. 14,5 x 41 cm.           [sold]

Weitgehend leer  gebliebenes Schreib-  oder Rechnungsbuch;  auf  lediglich 3 Blättern
finden  sich  handschriftliche  Eintragungen  (Einnahmen  /  Ausgaben)  aus  dem  19.
Jahrhundert  und  auf  einem  weiteren  Blatt  der  Schriftzug  Opere  diverse von  einer
älteren Hand. Schweres cremefarbenes, überwiegend vollkommen fleckenfreies Papier
von  hoher  Qualität  mit  deutlicher  Siebstruktur.  Wasserzeichen:  C.V.W.  (?).  –  Das
überlappende Element des rückwärtigen Einbandes (ehemalige Klappe) mit sehr großer
Fehlstelle.  Bindebänder  fehlen.  Pergament  etwas  fleckig.  Ungefähr  die  Hälfte  der
Blätter der ersten Lage wurden entfernt. – Short English description and condition
report on request.



A large Armenian silver binding for an Evangeliary

(without content), dating from 1690

#31 Silberbeschlagene Einbanddecke für ein Evangelistar
(ohne  Inhalt).  Armenien,  1690.  Mehrteilige  Montur  aus  getrie-
benem, punziertem und ziseliertem Silberblech über Holzdeckeln
mit  grünem Samtbezug.  Auf  dem Mittelstück  des  Rückdeckels
mittig innerhalb der Darstellung datiert: 16 XC. 51 x 36,5 cm (Ge-
samtgröße geöffnet).          1.500€
xxx
Armenische  Silbereinbände  gelangen  nur  selten  auf  den  Markt  und  sind  in  solch
großem Format  eine Ausnahmeerscheinung:  Die  Rückenhöhen der  70 bei  Jaschke /
Stähle vorgestellten Prachteinbände aus dem Matenadaran in Jerewan sind überwie-
gend deutlich kleiner als bei unserem Stück. Das Matenadaran, oder Mesrop-Maschtoz-
Institut für alte Manuskripte, beherbergt die weltweit größte Sammlung armenischer
Handschriften,  darunter  eine  grosse  Anzahl  von  Codices  mit  silberbeschlagenen
Einbänden. Allgemein ist die Vielfalt  der Beschläge armenischer Silbereinbände und
deren sorgfältige handwerkliche Ausführung, sowohl was die Klausuren als auch was
die  dekorative  und  ikonographisch  bildnerische  Ausstattung  betrifft,  laut  Jaschke  /
Stähle als „bemerkenswert“ einzustufen. – Auf den Eckstücken des Vorderdeckels Dar-
stellungen der vier Evangelisten, auf dem Mittelstück die Auferstehung Christi. Auf dem
Mittelstück  des  Rückdeckels  eine  Kreuzigungsgruppe.  Rücken,  Buckel  und  Randein-
fassungen  mit  ornamentalem Dekor,  teils  mit  floralen Elementen.  Die  Silbermontur
wurde (vermutlich im 19. Jh.) abgenommen, um den Samtstoff darunter zu erneuern;
dabei wurden auch Pappdeckel zur Verstärkung der alten Holzdeckel angebracht und
der  Buchrücken  mit  einer  textilen  Hinterklebung  versehen,  sowie  ein  auf  schlichte
Weise nachgearbeiteter Buckel am Rückdeckel und zwei ebensolche Schließen ersetzt.
– Armenien erhob im Jahr 301 als erstes Land der Welt das Christentum zur Staats-
religion.  Heute gehören etwa 94% der armenischen Bevöl-kerung dem orientalisch-
orthodoxen Christentum an. Interessanterweise werden Bücher in Armenien allgemein
sehr wertgeschätzt und mit viel Ehrerbietung behandelt. – Silber oxidiert, stellenweise
mit Grünspanbelag. Mehrere kleinere Beschädigungen, Risse und Fehlstellen im Metall.
Samtbezug  teils  stark  berieben  und  verschossen.  –  Vgl.  Jaschke  /  Stähle,  Kostbare
Einbandbeschläge an armenischen Handschriften. – English description on request.
xxxxx 



Original design by Bertold Löffler for a

publisher's  binding of a 1904 Leskov edition

by the famous Wiener Verlag

#32 Bertold  Löffler:  Entwurf  zu  einem Buchumschlag,  (vor)
1904.  Tusche,  Gouache  und  Deckweiß  auf  bläulichem  Papier,
zusammengesetzt  aus  zwei  Stücken  und  montiert  auf  Karton.
Betitelt: Nikolai Ljesskow / Der verzauberte Pilger. Unten rechts
monogrammiert: B. Lö. 20,5 x 26,4 cm.  2.600€
xxx
Der verzauberte Pilger erschien 1904 als erster Band von „Nikolaj Ljesskows Romane
und Erzählungen“ im Wiener Verlag (Wien und Leipzig). Die Gestaltung des Broschuren-
umschlages entspricht exakt der hier vorliegenden Entwurfszeichnung mit folgenden
Ausnahmen:  Die  Verlagsangabe  unter  dem  Titel  wurde  auf  der  Zeichnung  durch
Übermalen nachträglich ausgelöscht und der Reihentitel unterhalb des Bildes ist auf
der Zeichnung nicht (mehr) vorhanden. Möglicherweise sollte der Entwurf noch einem
anderen  Zweck  dienen.  –  Der  österreichische  Maler,  Graphiker  und  Buchgestalter
Bertold Löffler (1874-1960) war u.a. für die Wiener Werkstätte tätig. Er  zählt zu den
bedeutendsten  Kunstgewerblern  in  Wien  zu  Beginn  des  20.  Jahrhunderts.  –  Papier
stellenweise von der Unterlage gelöst. Teils mit Farbausblühungen. – Vgl. GBV Einband-
Wiki  DE1  19ZZ14751-1.  –  Short English  description  and condition  report  on
request.



A bookbinder's stamp dating from the late 18th century,

showing an ithyphallic faun,

most likely used for printed erotica

#33  Buchbinderstempel mit Darstellung eines ithyphalli-
schen Satyrs.  Frankreich (?), zweite Hälfte 18. Jahrhundert (?).
Gravierter Messingstempel mit (neuerem) Holzgriff.  1 x 1,7 cm
(Darstellung) bzw. 20 cm (Gesamtlänge des Werkzeugs).    300€

Sicherlich als Einzelstück angefertigt und zur Vergoldung von Erotica verwendet. Mögli-
cherweise  auch  anstelle  eines  Supralibros  als  Bucheignerzeichen  eines  Erotica-
Sammlers. Vor 1850 sind figürliche Darstellungen auf Einbänden eher die Ausnahme;
erotische Figuren eine große Seltenheit.  – Leichte Abnutzungsspuren. Holzschaft mit
wenigen  Wurmgängen.  –  Short English  description  and  condition  report  on
request.



A Viennese Tacitus edition

in colourful contemporary bindings

#34 Cornelius  Tacitus:  Opera.  Ex  recensione  Georg.  Christ.
Crollii. Editio secunda. Auctior et emendatior curante Frid. Christ.
Exter.  4  Bände in  2.  Zweibrücken (fingiert;  richtig:  Wien,  Doll)
1798. LX, 262, 225 Seiten; 2 Blätter, 282 Seiten, 2 Blätter, 130
Seiten, 53 Blätter. Lederbände der Zeit. 12 x 19,5 cm.     [sold]
xxxxxxxx 
Purpurfarbene Schaflederbände mit farbigen Lederauflagen sowie reicher Vergoldung
auf dem Rücken, beiden Deckeln und den Stehkanten. Im Zentrum der Deckel farbige
Lederauflagen mit Gold- und Silberprägung mit den Motiven Auge der Vorsehung bzw.
Taube  als  Symbol  des  Heiligen  Geistes  im  Strahlenkranz.  Dreiseitiger  punzierter
Goldschnitt.  Vorsätze  aus  Marmorpapier.  Bindebänder  aus  himmelblauer  Seide.  –
Haupttitel mit Kupferstichvignette, in der Platte signiert: J. Renard sc. – Einbände leicht
berieben,  Kanten teils  beschabt.  Eine Innenkante mit  großflächigem oberflächlichen
Verlust des Leders durch Insektenfraß. 5 von ursprünglich 8 Bindebändern verloren. –
Burkard, Tacitus C S. 211.  –  Short English description and condition report on
request.



A carved leather binding for an edition of the most

famous works of Wilhelm Busch, the

German "prime father" of comic

#35  Wilhelm  Busch  Album.  Humoristischer  Hausschatz.
Sammlung  der  beliebtesten  Schriften  mit  1500  Bildern  von
Wilhelm Busch. München, Bassermann 1905. Lederband der Zeit
mit Lederschnitt-Dekor nach Motiven von Wilhelm Busch. 25,5 x
31,5 cm.      650€

Brauner,  zeitgenössischer  Rindledereinband  über  fünf  Bünden.  Vorderdeckel  mit
aufwendigem und gekonnt ausgeführtem Dekor in Lederschnitt, in dem der nicht zu
identifizierende Künstler mehrere Figuren aus den Busch-Geschichten in kongenialer
Weise  aufleben  lässt.  Buchstaben  mit  (teils  oxydierter)  goldfarbener  Bemalung,
Rückdeckel mittig mit großem Monogramm RR - vermutlich die Initialen des Künstlers.
Zwei Riemenschließen, lithographierte Vorsätze mit floralem Dekor in Grün und Gold,
roter Farbschnitt. Vermutlich aus einer Münchner Werkstatt. – 15. Auflage. – Vorderes
Außengelenk etwas brüchig.  Leder  an den Ecken leicht  berieben.  Vorderschnitt  mit
Tintenflecken. Innen sehr gut. – Short English description and condition report on
request.
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